

留守孩子拉着弟弟连酿“凤凰劫”

难题：家里管不住，当地没人管，学校没法管 专家：家庭多沟通，定期开法制课

11月22日晚，潜逃近1个月的谭某归案。至此，两起轰动凤凰的游客遭持刀抢劫案告破。除一人在逃，团伙人员悉数落网。

23日上午，记者在凤凰县看守所采访时发现，6人均系留守青少年，年龄最大的20岁，其余均为未成年人，都是小学文化程度。

■记者 黄海文



被抓获的部分犯罪嫌疑人。 记者 黄海文 摄

劫案调查

劫案连发

10月22日晚上8时许，一名云南籍学生在凤凰县江边游道被六七个少年围住。一名持刀少年威胁道：“不把钱拿出来，就搞死你！”该学生被吓呆了，随身携带的相机、手机、现金悉数被抢，总价值5000多元。

24日晚上11时许，江边游道附近的红岩井地段，一名新疆籍游客同样遭一群少年抢劫，财物尽失。

监控锁凶

专案民警经过11个小时反复查看案发当晚的有关视频资料，锁定嫌疑人：一名神色慌张、身穿黑色夹克的少年。“黑夹男”的信息被发送到每一位办案民警的手机中。根据两起连续抢劫案分析，警方断定，歹徒近期会继续作案。

25日晚，专案组民警在案发地段蹲点布控。

现场擒人

当晚11点30分，7名年轻人走上了县城风雨二桥，蹲点民警发现“黑夹男”混迹其中，迅速通知增援。

便衣民警的跟踪引起了这伙人的警惕，他们神色慌张，两名年纪大的青年突然撒腿就跑。警方收网，嫌疑人被擒。

两个逃跑人员之一的谭某潜逃到浙江温州，凤凰公安迅速通知温州警方。11月16日，谭某落网，22日晚被押回凤凰。目前，另一人被列为网上追逃。

对话剖析

带着15岁的弟弟去抢劫

20岁的孙文，是抢劫团伙中年龄最大的。面对审讯，与其他被抓者一样，他咬定主犯是在逃的谭某。他至今不知道，谭某已被抓获。

值得一提的是，在10月22日晚上的抢劫中，他竟然带着15岁的弟弟参与作案。

身陷囚笼的孙文很后悔，父母在外打工，让他照看弟弟，没想到自己竟带着弟弟去抢劫。

孙文的弟弟刚满15岁，公安机关已对其采取监视居住措施。

“我恨妈妈！”

18岁的王桥顺脸上长着青春痘，他的经历令人心酸。

8岁那年，父母离异，王桥顺被判给父亲。大部分时间，他跟着外公、外婆生活。因为家里穷，王桥顺说，他时常吃不饱。父亲常年在外打工，偶尔回来看看他，但母亲很少回来，他甚至不记得母亲的样子了。

记者：“为什么小学毕业就不读书了？”

王桥顺：“经常吃不饱，没心思读书。”

记者：“爸爸、妈妈难道不管你吗？”

王桥顺：“爸爸管过，但妈妈没管。我恨妈妈！”

记者：“为什么恨妈妈？”

王桥顺：“长这么大她没管我，否则，我也不会计来这里（看守所）。”

留守青少年为何犯罪高发

家里管不住，村里没人管，学校没法管

警方查实，凤凰“10·22”和“10·24”两起抢劫案均系孙文、王桥顺等人所为。该案的显著特征是，犯罪嫌疑人都是农村留守青少年，且都是小学文化程度，除两人成年外，其余均是未成年人。

近几年来，留守青少年违法犯罪案件数量明显增加，很值得家庭、学校和社会关注。

留守少年呼唤成长“安全网”

沅江镇派出所所长田晓军原是茨岩乡派出所所长，对茨岩乡颇为熟悉。他告诉记者：“茨岩乡约1.5万人，半数外出务工，留守孩子特别多。”

记者在茨岩乡调查发现，众多留守青少年往往处于“家里管不住、村

里没人管、学校没法管”的状态。

“留守的少年儿童正处于成长发育的关键时期，他们无法享受到父母在思想认识及价值观念上的引导和帮助，成长中缺少了父母情感上的关注和呵护，极易产生认识、价值上的偏离和个性、心理发展的异常，一些人甚至会因此而走上犯罪道路。”田晓军直言不讳。

留守儿童犯罪呈低龄化趋势

湖南省犯罪学会副会长兼秘书长王名富说，10岁至12岁是留守儿童犯罪的“潜伏期”，出现逃学、小偷小摸等行为，13岁左右是“冒头期”，17岁是“高发期”。“当前留守儿童犯罪低年龄、低文化、低法律意识

‘三低现象’突出，且暴力犯罪、激情犯罪等特点明显。”

“家庭、学校、社区是孩子实现社会化的平台，也是预防留守儿童误入歧途的最重要关卡。”王名富认为，预防留守儿童违法犯罪，家庭是第一道防线，在外务工的父母应有教育意识，经常与孩子保持沟通，及时掌握孩子的思想动态；第二道防线是整顿学校周围环境，清理文化垃圾，依法取缔不良“网吧”、黄色录像厅、歌舞厅、游戏厅等鱼龙混杂的地方，开展健康向上的文化社区娱乐活动，使留守学生在文明健康的文化氛围中成长；第三道防线是，学校必须定期开办法制教育课，对留守儿童加强法制教育。

幕后反思

百万富翁潦倒后绑架小女孩

六七百万资产没了，每月只有三千月薪，他竟想靠勒索“东山再起”

本报11月28日讯 百万富翁、绑匪，两个原本毫不搭界的词语，却成为35岁的祁东人陈艳兵身上的两个标签，不过一个是过去时，一个是现在时。11月23日，耒阳警方在娄底市将陈艳兵及另外两名同案犯罪嫌疑人抓获，成功解救被绑架的小女孩。

女儿上学途中被绑架

11月22日，在耒阳经商的浙江人邱某、鲍某夫妇心焦不已，原因是12岁的大女儿小怡（化名）在上学途中失踪了！

当日清晨6时20分，小怡独自步行前往京港澳高速耒阳出口的十字路口，准备搭乘校车到学校读书，这段路程步行大概需要30分钟。20分钟后，看到天下起了雨，母亲鲍某骑着摩托车去追赶女儿。可一路追去，直到十字路口，鲍某也未发现女儿的身影。不一会功夫，校车过来了，鲍某上车查看，也没看到女儿。

回到家中，邱某、鲍某便不断打电话给朋友、女儿的同学家以及学校老师，但还是没有小怡的消息。当日15时30分许，邱某夫妇接到了一个电话，对方声称“你女儿在我手中，想要女儿平安，必须支付40万元赎金！”

成功解救人质擒获三绑匪

在耒阳市公安局刑侦大队民警指导下，邱某夫妇与其展开周旋，23日18时，绑匪同意将赎金数额降到13万元，要求邱某赶到邵东县交款。

民警陪同邱某立即携款出发，上高速公路一个多小时后，绑匪再次打来电话，将交款地点改为娄底。

在娄底的耒阳民警锁定了犯罪嫌疑人驾驶的一辆东南面包车。23时，民警成功解救被绑架22个多小时的小怡，将张孟超（19岁，河北盐山人）、孙云（24岁，甘肃礼县人）、陈艳兵（35岁，祁东县砖塘镇人）抓获。

从浙江赶到湖南实施绑架

今年5月，陈艳兵、张孟超、孙云三人因同在北京市海淀区某保安公司当保安结识，感情甚好。7月份，三人一同辞职到浙江务工。11月初的聚会中，三人聊天均提及收入不高。陈艳兵提出湖南煤老板、矿老板多，可以绑一票搞点钱来花，得到了孙、张二人的赞同。

经过踩点后，三人选定一家别墅户主为绑架目标。蹲守两天后，11月22日清晨，三人便对独自步行的小怡实施绑架。

背景

绑匪曾有身家六七百万

“陈艳兵以前还是个百万富翁呢。”耒阳市公安局刑侦大队民警的一番话引发了记者的好奇心。

据透露，1977年出生的陈艳兵自幼丧父，母亲因患有骨髓性关节炎行动不便，小学五年级陈艳兵便辍学，靠抓鱼、采蘑菇养家。

14岁时，陈艳兵远赴云南西双版纳干起了杀猪卖肉的活计。16岁时，陈艳兵又到广州市江南蔬菜市场做蔬菜生意。22岁，陈艳兵到贵州跟别人学习桥梁、爆破、修路。一年多后，他挂靠贵州省某路桥公司名下开始承包路桥工程。

据得“第一桶金”，有六七百万身家后，28岁的陈艳兵开办了一家装潢设计公司。可是后来因经营不善，原来身家数百万的他还欠下了不少的外债。

从白手起家到坐拥六七百万资产，到再度回到每月拿2000—3000元的工资，心理上的巨大落差加上不服输的性格，让陈艳兵选择了通过绑架勒索再次完成资金积累。

■记者 徐德荣 通讯员 黄振